



УСПЕХИ – ЗНАЧИТЕЛЬНЫЕ!

На прошедшем заседании Муниципального совета, на котором глава администрации Волоконовского района С.И. Бикетов выступил с докладом о социально-экономическом положении за 2024 год, наши земляки получили ряд наград различного уровня.

Присутствующий на заседании первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Белгородской области А.С. Набоков вручил награды Министерства сельского хозяйства РФ. За многолетний добросовестный труд в системе агропромышленного комплекса Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации награжден механик общества с ограниченной ответственностью

по борьбе с болезнями животных по Волоконовскому и Валуйскому районам» В.Н. Хамелин.

В этот же день были вручены Благодарности министерства сельского хозяйства области, министра массовых коммуникаций области, а также Почетные грамоты и Благодарственные письма главы администрации района. Сергей Иванович поблагодарил всех награжденных за труд и верность выбранному делу.

Руководитель муниципалитета также подвел итоги и вручил Дипломы и памятные статуэтки победителям районного конкурса «Человек года Волоконовского района-2024».

«Человеком года в сфере сельского хозяйства» стал индивидуальный предприниматель, глава крестьянско-фермерского хозяйства П.В. Шамрай. Павел Ва-



А.С. Набоков, С.В. Толстых



Г.А. Алексеева, Н.В. Севостьянова, П.В. Шамрай, С.И. Бикетов, Д. Бас, Л.Т. Гамаюнова, И.Т. Подлегаев

«Стрелецкий свиноплекс» С.В. Толстых.

Благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации поощрены: заместитель начальника управления, руководитель координационного центра «Семейные фермы Белогорья» районного управления сельского хозяйства А.И. Брагин; трактористы-машинисты сельскохозяйственного производства ПУ «Грушевский» компании «Русагро-Инвест» Махир Асрат Оглы Гумбатов, Тахир Асрат Оглы Гумбатов, Б.Ю. Жуков, В.В. Левашов, В.Н. Самойленко, И.А. Серяков, В.И. Сидунов, А.И. Сухойван; водитель ПУ «Покровский» компании «Русагро-Инвест» С.И. Климов, начальник «Межрайонной станции

силевич – человек с активной гражданской позицией, внёсший большой личный вклад в развитие агропромышленного комплекса района.

В номинации «Человек года в сфере образования» победила учитель истории и обществознания Пятницкой средней школы Н.В. Севостьянова. Наталья Викторовна имеет значительные успехи в обучении и воспитании школьников, постоянно совершенствует учебный и воспитательный процесс. Достижения её воспитанников отмечены на областном и всероссийском уровнях.

«Человеком года в сфере культуры» стала преподаватель фольклорного отделения Детской школы искусств имени М.И. Дей-

неко п. Волоконовка Г.А. Алексеева. Галина Александровна внесла большой личный вклад в воспитание и обучение подрастающего поколения, достигла больших успехов в области культуры и искусства, ей присвоено звание «Почетный наставник Белгородской области».

В номинации «Человек года в сфере спорта» назван воспитанник Детско-юношеской спортивной школы п. Волоконовка Денис Бас, который имеет высокие спортивные результаты в гиревом спорте. Благодаря Денису копилка наград района постоянно пополняется.

В номинации «Человек года здравоохранения и социальной защиты» названы два человека. Это заведующая отделением временного проживания

граждан пожилого возраста и инвалидов Комплексного центра социального обслуживания населения Волоконовского района Л.Т. Гамаюнова и врач центра общей врачебной практики Волоконовской центральной районной больницы И.Т. Подлегаев. Людмила Тимофеевна – профессионал своего дела, активно и добросовестно проводит работу по социальному обслуживанию пожилого населения. Иван Тимофеевич с большим вниманием и теплотой обслуживал жителей Тишанского, Борисовского и Шидловского сельских поселений.

Ирина ТИМОШЕВСКАЯ
Фото пресс-службы администрации
Волоконовского района.

● 16 МАРТА – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И ЖКХ

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ!

От имени всех жителей нашего региона поздравляю вас с профессиональным праздником!

Вот уже три года наша белгородская земля живет в прифронтовом режиме, служит надежным щитом России. И всё это время вы остаетесь связующим звеном между мирной и военной жизнью.

Работники жилищно-коммунального хозяйства, невзирая на опасности, работая в приграничных районах, вновь и вновь восстанавливают разрушенную инфраструктуру, возвращая людям привычный комфорт и безопасность. Благодаря сотрудникам коммунальных организаций, в наших домах всегда есть вода, тепло, свет и газ. Спасибо всем вам, что наши улицы чисты, дворы ухожены, а города и села радуют яркими клумбами.

За 2024 год благоустроено более 60 значимых для жителей общественных пространств, реализовано почти 150 инициативных проектов, почти 300 тысяч человек обеспечены надёжным водоснабжением и централизованной системой водоотведения.

Отрасль бытового обслуживания – это ещё одна важная сторона нашей с вами комфортной жизни. Несмотря ни на какие трудности, наши женщины хотят быть красивыми и посещают парикмахерские, салоны красоты. А помощь специалистов в ремонте и обслуживании автомобилей, бытовой техники, одежды, оказание широчайшего спектра бытовых услуг стали просто незаменимыми. И с каждым годом уровень сервиса растёт.

В этот праздничный день мы выражаем глубокую признательность всем, кто своим трудом обеспечивает достойный уровень жизни в Белгородской области в такое непростое время.

Правительство Белгородской области в свою очередь оказывает всемерную поддержку. В 2024 году помощь малому бизнесу составила 2 млрд рублей, из которых 1,2 млрд рублей – средства пострадавшему от обстрелов предпринимательству. В 2025 будем продолжать эту работу, одних только соцконтрактов запланировано выдать на сумму 1,6 млрд рублей! Мы очень надеемся, что эти средства помогут жителям региона успешно заниматься своим любимым делом!

От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, благополучия, успехов в работе и признательности от благодарных жителей Белгородской области! Спасибо вам за ваш труд!

В. ГЛАДКОВ,
губернатор Белгородской области.

* * *

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА ВОЛОКОНОВСКОГО РАЙОНА!

Тепло и сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником!

Этот день объединяет особых специалистов, которые ежедневно делают жизнь людей комфортной и благополучной, поддерживают чистоту и порядок на улицах нашего района. Благодаря вам дома волоконовцев обеспечены светом и теплом, бесперебойно работают организации и предприятия социальной сферы. Вы создаете условия для того, чтобы наш быт был отлаженным и комфортным.

Работники бытового обслуживания вносят огромный вклад в развитие экономики района, расширяют спектр услуг, улучшают их качество.

Уважаемые работники отрасли! Примите слова искренней благодарности за высокий профессионализм, ответственность и преданность избранному делу.

От всей души желаем всем крепкого здоровья и счастья, семейного благополучия и профессиональных успехов.

С уважением С. БИКЕТОВ,
глава администрации
Волоконовского района
Н. МЕЛАНИНА,
председатель Муниципального совета.

● 16 МАРТА – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И ЖКХ

КОСТЮМ И ТУФЛИ НА ЗАКАЗ

Научный сотрудник Волоконовского краеведческого музея Ольга Анатольевна Будько рассказала корреспонденту «Белгородской правды» о том, кто в советские годы подстригал, обшивал и фотографировал людей.

В 1965 году все предприятия, работающие в сфере услуг, вошли в подчинение специально созданному Министерству бытового обслуживания населения (сокращённо Минбыт). В городах и посёлках стали строить дома быта. Под одной крышей расположились прачечные, ателье, парикмахерские, фотоуслуги, металлоремонт, изготовление ключей, ремонт бытовой техники, часов и многое другое. Действовал комбинат бытового обслуживания (КБО) и в Волоконовке.

НИКОГДА НЕ ПУСТОВАЛИ

Старожилы вспоминают, что после войны в районе работали несколько маленьких швейных мастерских. В 1952 году швейные артели объединили в одну – под названием «Смычка». А в 1956-м образовалась ещё и артель инвалидов «Заря».

В 1959 году швейный цех перевели в только что отремонтированное здание. Заработали два отделения. На первом этаже занялись пошивом женской одежды, на втором – мужской.

А в 1970-м, после реорганизации, создали уже полноценный комбинат бытового обслуживания, который возглавил **Александр Петрович Панов**. При нём построили новое здание для КБО в п. Волоконовка, на ул. Комсомольской. А в 1992 году возвели строение, в котором сейчас находится управление социальной защиты, и туда перешли все цеха, кроме швейного и фотоателье.

В советское время в коллективе комбината трудились около 180 человек, из которых 60 – мужчины, остальные – женщины. Предприятие оказывало 12 видов услуг, от швейных до ритуальных.

«Люди хотели модно одеваться, стильно подстригаться и хорошо выглядеть. При этом полки магазинов не ломались от качественной одежды и обуви, – рассказывает Ольга Анатольевна. – Местные жители шли в КБО, чтобы заказать костюм или платье, починить обувь, отремонтировать сломанные часы либо бытовую технику. Фотоателье, парикмахерская и другие точки никогда не пустовали».

ВЕЛОСИПЕДЫ И КОНЬКИ

С 1980 по 1992 год директором работал **Леонид Михайлович Панов**, которого запомнили как справедливого, порядочного и доброжелательного руководителя. С ним легко решались производственные и личные вопросы.

«Очень востребованы у нас были услуги швейной отрасли, трикотажной, обувной, фотографии, парикмахерская, ремонт теле- и радиоаппаратуры, – перечисляет Леонид Михайлович. – А ещё люди с удовольствием пользовались услугами проката. Жители брали летом велосипеды, зимой – коньки и лыжи».

По словам бывшего руководителя, предприятие работало не только в райцентре. Мастера регулярно выезжали в сёла для приёма заказов и доставки готовых изделий. В каждом колхозе существовал свой бытовой пункт, который существенно облегчал жизнь колхозников.

ШЕРСТЬ, ПОПЛИН, ВЕЛЬВЕТ

Услуги ателье всегда пользовались самой большой популярностью. Не умеешь хорошо шить сам – добро пожаловать за обновками!

«Главной советской модой был классический костюм, но барышни смело заказывали и платья новых фасонов, и блузки, и удлинённые юбки, – рассказывает Ольга Будько. – На выбор давали хорошие ткани: шерсть,



Н.С. Жирная, Н.М. Краснояружская, О.Е. Чебордакова, А.П. Виклова, В.И. Кутняк, Г.Е. Пожарская, Г.Н. Зайкина, Г.М. Панова



И.А. Клименко, В.И. Лавренков, Н.Д. Рябцев



О.А. Пономаренко, К.И. Коростылева, Л.М. Панов, Г.М. Панова, Т.И. Александрина, С.Ф. Лотохов, В.Н. Попова, Т.С. Благодырева, В.В. Будько, Т.А. Сучалкина, Р.И. Копица, М.Д. Новикова

поплин, вельвет и т. п. Посетители также просили шить брюки, куртки, пиджаки, рубашки, халаты, свадебные и выпускные платья, школьную форму. Цены на всё это оставались весьма доступными».

По словам научного сотрудника, к концу месяца швеи и закройщицы старались выполнять и перевыполнять план. Работники соревновались между собой, но не в ущерб качеству, потому что за этим строго следили. Изделия проверяли мастера и заставляли переделывать каждую кривую строчку. За плохую работу можно было не только лишиться премии, но и получить выговор.

Победителям в индивидуальном соревновании присуждали звания «Ударник коммунистического труда» и «Лучший по профессии», вручали знаки отличия. При этом учитывали не только профессиональные показатели, но и моральные качества, а также участие в общественной жизни комбината. О передовиках писали в стенгазетах, которые висели в цехах. Работникам нравилось и моральное, и материальное поощрение, поэтому они старались трудиться как можно лучше.

НАУЧИЛАСЬ ПО ЖЕСТАМ

Пошиву одежды посвятила свою жизнь **В.В. Будько**. Волоконовцы, которым доводилось к ней обращаться, рассказывают, что она бы-

ла прекрасным специалистом, все вещи старалась сделать красиво, поэтому заказчики с удовольствием шли к ней.

Трудовую деятельность Валентина Васильевна начала в 1955 году подмастерьем швейного цеха Волоконовского промкомбината. «В то время устроиться туда было нелегко. Мою старшую сестру готовы были принять по знакомству, но она не захотела. Мама стала упрашивать меня, и я согласилась, – вспоминает она. – Мастер, которая меня учила, была глухонемой. Такая беда приключилась после того, как она чуть не утонула. Наставница показывала руками, что делать, и я научилась понимать её жесты. Это был золотой человек и настоящая мастерица».

Отучившись, Валентина Васильевна работала портнихой в швейном цехе артели «Заря». Затем прошла 9-месячные курсы и получила квалификацию закройщица мужской и женской верхней одежды индивидуального пошива. Более 20 лет женщина проработала мастером верхней одежды Волоконовского КБО.

«Приходил заказчик, мы снимали мерку, проводили две примерки, а на третью наряд уже был готов, – говорит закройщица. – За месяц я шила 8–10 вещей. Ткани для нас директор Александр Петрович Панов привозил с базы в Белгороде. Материала достать

удавалось мало. Бывало, что один закажет, второй, а третьему уже не оставалось».

Долгое время единственной в районе модисткой-шапочницей работала **Татьяна Ивановна Александрина**, изготавливала меховые шапки:

«Меха привозили и из Белгорода, и люди сами приносили. Из шкур кого я только не шила: норка, лиса, енотовидная собака, енот, собачки, белки, ну три долго были в моде. Все меня в Волоконовском районе знали. Одни спрашивали: «Кто может сделать головной убор?», другие отвечали: «Это вам к Таньке-шапошнице надо».

Затем у мастерицы появилась помощница **Валентина Григорьевна Петриченко**, которую она научила своему ремеслу. Татьяна Ивановна до сих пор шьёт, но уже не шапки, а болоньевые жилетки для знакомых.

УСЛУГИ ВОСТРЕБОВАНЫ

Ещё был очень популярен ремонт обуви. Хорошая обувь стоила дорого, и достать её было непросто, поэтому и приводили в порядок старую, сколько возможно, и даже шили новую.

Старейшим мастером КБО был **Иван Алексеевич Клименко**. Он пришёл в «сапожню» в 1943 году 15-летним пареньком и остался верен выбранной профессии на всю жизнь. В 1967 году ему вручили орден Трудового Красного Знамени.

Ещё один специалист по пошиву и ремонту обуви – **Павел Артемьевич Коноваленко**. Будучи ребёнком, он по неосторожности получил осколочные ранения, из-за которых лишился обеих ног. Но это не помешало ему стать настоящим мастером своего дела. Он проработал сапожником с 1960 по 1975 год, а потом и дома продолжал выполнять заказы земляков.

В начале 1990-х КБО как единая структура прекратила своё существование. Страна стала другой, времена изменились. Покупка одежды и техники перестала быть проблемой. Сейчас сломавшиеся и потрёпанные вещи массово не сдают в ремонт – многим проще выбросить и купить новые. Однако дома быта продолжают работать, а значит, услуги хороших мастеров востребованы и теперь.

Анна ЕМЕЛЬЯНОВА
belpressa.ru

Фото из архива Волоконовского краеведческого музея.

Уважаемые читатели, подписчики и посетители сайта!

Если Вас интересует **полная электронная версия газеты** (включая рекламу и программу) в формате PDF, вы можете приобрести её у нас на сайте - (<https://october31.ru>) всего за **35 рублей**.

Здесь же можно подать объявление или подписаться на районную газету

СЕТЕВОЕ ИЗДАНИЕ ВОЛОКОНОВСКОГО РАЙОНА



В правом верхнем углу сайта установлен модуль

кликаем на кнопку **Начать**,
выбираем рубрику **«ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ»**,
а затем раздел **«Купить 1 номер PDF»**

Все, что вам нужно сделать:
указать нужный номер издания
и ваш электронный адрес,
на который мы вышлем полный номер
газеты в электронном виде



Сервисом можно пользоваться **24 часа в сутки**,
в любом удобном месте, где есть Интернет.

Способы оплаты разные: пластиковые карты Банков России,
электронные деньги (**WebMoney, Яндекс деньги, Qiwi кошелек**) или лицевой
счёт мобильного телефона (**МТС, Мегафон, Билайн, Теле2, РосТелеком**).